Obxectivos
Nesta quincena aprenderas a:

e Recoriecer os elementos dun
vector identificando cando dous
vectores son equipolentes.

e Facer operacions con vectores
libres tanto analitica como
graficamente.

e Calcular o punto medio dun
segmento e a distancia entre
dous puntos dados.

e Confecer e calcular as distintas
formas da ecuacion dunha
recta.

e Investigar a posicién relativa
de duas rectas.

e Calcular rectas paralelas e
perpendiculares a unha dada.

Xeometria analitica do plano

1.Vectores
Vectores fixos e vectores libres
Operacioéns con vectores
Combinacioén lineal de vectores
Punto medio dun segmento
Produto escalar
Aplicacions do produto escalar

2.Rectas
Ecuaciédns dunha recta
Outras ecuacions da recta
Posicions relativas de duas rectas
Rectas paralelas e perpendiculares

3.Circunferencias
Ecuaciéon da circunferencia

Exercicios para practicar
Para saber mais
Resumo

Auto-avaliacion
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Antes de empezar

A recta de Euler

Como sabes as tres alturas dun triangulo
cortanse no ortocentro, as tres medianas
no baricentro e as mediatrices dos lados
no circuncentro.

O ortocentro o  baricentro e o
circuncentro, estan alifnados nunha recta
chamada recta de Euler.

Ademais a distancia entre o baricentro e
o ortocentro € o dobre que a distancia
entre o baricentro e o circuncentro.

Investiga

Un rapaz atopou, entre os papeis do
seu bisavé, un anaco de pergameo
que contiia as indicaciébns para
encontrar un tesouro soterrado nunha
illa deserta.

Seguindo as indicaciéns, o rapaz
atopou a illa, o prado o carballo e o
pifieiro. Pero transcorrera demasiado
tempo desde que se soterrou o
tesouro e da forca non quedaba rastro
algun, desaparecera. Ainda asi deu
con el, e ti... atoparialo?

Un chisco de axuda

Debuxar €& fundamental para resolver o
problema, e neste caso elixir un sistema de
coordenadas adecuado axuda moitisimo. Asi
que sitda os puntos cofiecidos, que son o Pifieiro
e o carballo, sobre o eixe de abscisas e coa
orixe no medio. A forca non se sabe onde
estaba, polo que podes pofiela no punto que
queiras. Agora utiliza vectores.

*

CARBALLO PINEIRD
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1. Vectores

Vectores fixos e vectores libres

Un vector fixo AB é un segmento orientado
determinado por dous puntos, a orixe A(Xi,y1) € 0
extremo B(X;,y»). Caracterizase por:

e O mddulo,|AB], é a lonxitude do segmento.
e A direccioén, a da recta na que se apoia.
= O sentido, o que vai da orixe ao extremo.

Podemos

coordenadas do extremo menos as da orixe:

Dous vectores fixos dinse equipolentes se tefien o

[AB|= (Xo-X1, Y2-Y1)

expresar o0 vector mediante as /
slias compofientes, que se obtefien restando as /

S

B (4,5)

mesmo modulo, direcciéon e sentido. O conxunto de
vectores equipolentes denominase vector libre, e
calquera deles sirve para representalo.
Indicaremos .

Hai un Unico representante do vector libre ¥ co orixe

en (0, 0). O seu extremo é o punto P cuxas
coordenadas son as de B menos as de A, que son

tamén as compofientes do vector V.

v OP é o vector do posicion do punto P.

1-[2)= 6

1.

2.

EXERCICIOS resoltos

Dados os puntos A (-3, -3) e B (0, -5), calcula as comporfientes do vector AB e o

maodulo.
Solucién: AB = (0—(-3),-5- (-3) = (3,-2)
A |4B| = |3+ (-2)2=v9+4 = VI3
B

Calcula o punto extremo dun vector equipolente ao v = (—3,4) e coa orixe no

punto A(-2, -2).

¥

A

Solucioén: B(—2+ (-3),—2+ 4) = B(-5, 2)
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Operacions con vectores

Suma de vectores. A suma de dous vectores libres
U = (ugUy) € U = (VxVy), é 0 vector que se obtén
sumando as suas compofientes:

Suma de vectores
u+v=(2,4)+(51)=(7,5)

Céllense representantes
- - " — -

de u e v COA Mesma orixe. u+v= (ux + Vy , uy +Vy)

Constriese o paralelogramo

determinado por ambos vectores.

A diagortal desue a prixs Propiedades da suma de vectores
comun e o vector suma.

« Propiedade conmutativa: & +v =¥ + 1

 Propiedade asociativas  u +(v+w )= (u+v)+w
Caollese un representante — _—

# Elemento neutro: u+0 =1

deu e outro de v, de forma
gue & orixe de'v| coincida

¥ Considérase vector cero, ¥ = (0, 0),
co extremo de u.

a0 caso particular de vector cuxo

qou;ejlﬂ ftg;:leedon Il extremo e orixe coinciden.

co extremo de v, = Elemento oposto: U+ ( -u )= 7

O vector oposto doutro € o gue ten
0 mesmo modulo e direccian, pero
sentido contrario.

Produto dun vector por un escalar. Para
multiplicar un vector libred por un namero,
multiplicanse as slUas duas compofientes por dito
Se u & un vector non nulo nl:lmero:

e t un escalar distinto de 0
0 produto fu & un vector -
de médulo t veces o de, t-u= (t s Uy, t- Uy)
co& mesma direccion & co
mesmo sentido de ' se t=0
e sentido contrario se t<0.

Produto por un escalar t=3
tu=3(2,1)=(6,3)

Propiedades do

produto por un escalar

e t{su)=(ts)u e coas dias operacions
o (t+s)U=tW +sU a propiedade distributiva :
s 1lu=u s t(U+V)=tu + tv

EXERCICIOS resoltos

3. Dados os vectores U = (4,—3) e ¥ = (-3, 3), calcula u — 2v.

Solucién: U—30=(4—-2-(=3),-3—2-3) = (10,-9)

4. Dados os vectores U = (—2,3), ¥ = (1,—-2) e w = (0, 2), calcula 3u — v + 2w.

Solucién: 3Uu-v+2w=03-(-2)—1+2-0,3:3—(-2)+2-2)=(-7,15)

5. Dados os vectores U = (—1,—1), ¥ = (0,4) e W = (1,—4), calcula 2u — (¥ + w).

Solucion: 2u— W+w) =2 -(-1)—-1, 2:(-1) —0) = (-3,-2)

ed‘ ad MATEMATICAS Orientadas &s Ensinanzas Académicas 4° ESO B 5



Cando dous vectores, U eV, tefien a mesma direccion tu+sv=2-(-3,1)+4-(1,1)=(-2,6)
dise que sonlinealmente dependentes. Observa
que se cumpreu=kv. En caso contrario
son independentes.

Un vector w é combinacion lineal doutros
dous U e ¥, se existen dous nGmeros reais, t 2w al
e s, tales que: '
— — —
w=t-u+s:-v

Se U e VY son independentes, calquera outro vector
pode pérse como combinaciéon lineal deles. Dise que
forman unha base.

A base que esta formada polos vectores i = (1, 0)

e Jj= (0, 1) é a mais utilizada. Denominase base
canodnica e neste caso, t e s son as comporfientes do ,
vector.

EXERCICIOS resoltos

6. Os vectores U = 1,-1) e v =1(0,2), tefien distinta direcciéon. Expresa o vector

w = (=2, 6) como combinacion lineal deles.
Solucioén: Buscamos dous numeros t e s, que cumpran t(1, -1) + s(0,2) = (-2, 6)
Separamos as compofientes e resolvemos o sistema:

{ b= > t=-2 s=2
-t+2s=6

7. Os vectores U= (3, 3) e v=(1,3), tefien distinta direccién. Expresa o vector
w = (1,—3) como combinacion lineal deles.

Solucion: Buscamos dous nimeros t e s, que cumpran t(3, 3) + s(1,3) = (1, -3)
Separamos as compofientes e resolvemos o sistema:
3t+s=1
{3t+352—3 = t=1 s=-=2
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M(—4+2 5+3>_M 14
2 2 ) 14

_

u=(4,4) v=(0,5)
U'V=4.0+4-5= 20

A

le] =4 +4" =y32
[F| =yo'+5° ={25 =5

u-v=+32 -5-cosd5 =20

PFﬂEiEdﬂdES

su-u=0

e Conmutativa: i * v = v it

» Homoxénea: t[E‘FJ- = fu-v = uiv

» Distributiva respecto da suma:
H*fv+wl=H " Vv+H"W

Aplicando as operacidéns con vectores é doado calcular
0 punto medio dun segmento de extremos A e B
dados.

As coordenadas do punto medio dun
segmento son a semisuma das coordenadas
dos extremos A(X1, Y1) € B(X2, Y2):

X1+ X2 Y1 tY2
(252
2 2

O punto medio divide ao segmento en duas partes
iguais, do mesmo xeito pdédense calcular os puntos
que dividen ao segmento en tres, catro ou mais
partes iguais. Pddelo ver no seguinte exemplo:

Sexa A(-7, -4) e B(5, 8), calcula os puntos que dividen
ao segmento AB en tres partes iguals.

O vector AB é A8 = (12,12)
O vector de posicion dos sucesivos puntos e

'U_P.':EH-I-?TR:':"?_ . 4+ : ) = P1[.3![]'_|

=
| =

12

-
=

OF,=0R + = A= (T +—5— 4+

- -
|

) = P,(1,4)

Produto escalar

O produto escalar de dous vectores, que non debes
confundir co produto por un escalar, € unha nova
operaciéon entre dous vectores libres cuxo resultado é

un nimero.

Dados U = (uy,uy) e ¥ = (V,,V,), 0 seu produto escalar
é:

<

—
u .

= Uyg - Vx+ Uy- vy

Se cofiecemos 0 mddulo dos vectores e o angulo que
forman, o produto escalar tamén se pode calcular asi:

W% = [il - |7 - cos (@ D)

Os vectores 1= (1,0) e 7= (0,1) tefien modulo 1 e son
perpendiculares, por tanto cimprese:
1-1=11]-1{]-cos0°=1-1-1=1
T-7=17-1j] -cos90°=1-1-0=0
joi=1l-11-cos0°=1-1-1=1
Expresamos % e ¥ como combinacion lineal de 7 e de j, e
aplicando as propiedades do produto escalar resulta:

u-v= (ux?+uyf) (vl + vyf) =u, v, +u, v,

edod
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Aplicacidons do produto escalar B

Distancia entre dous puntos

Dados os puntos A(Xi, X2) e B(y:i, Y2), a distancia
entre eles € o modulo do vector que os une.

Angulo entre dous vectores

Dados
podemos calcular o coseno do angulo que forman e

A(3,-2) B (-3.6)
AB=(-6,8)

d(A, B) = \/(XZ el xl)z aix (yz ] yl)z d(A,B] =7 (-6}:+ B: = 10 : A

dous vectoresueV, co produto escalar 452

por tanto o angulo: u=(3,3) v=(0,5)

Un caso interesante € o dos vectores ortogonais, que
forman un angulo de 90°.

- v y18
COS(ﬁ, 17) S = = EE
[ul - |9 arcos —,— = 45°

v" Dous vectores son ortogonais se 0 seu produto
escalar é 0. )

Observa que forman un angulo de 90° e a suas
direccions son perpendiculares.

U-V=1u, v+u, -v,=0

10.

11.

EJERCICIOS resueltos

Dados os vectores U = (—4,2) eV = (3,—3), calcula u - v.

—

Solucioén: U-¥=-43+2(-3)=-18

Os vectores U e ¥ forman un angulo de 150° e os seus moédulos son |u| = V108 e
|Y] = 12. Calcula o seu produto escalar.

Solucién: U -V =+108-12 cos150° =+108-12 _T = —108

Dados os vectores U= (2,—-2)eV=(-3,4)ew =(4,—4), comproba que
C@B+W) = (2, -2) - ((-3, 4)+(4,-4)) = (2, -2) - (1, 0) =2.1—2.0=2

Solucién: u
U-V+U-W=(2,-2)-(-3,4)+(2,-2)- (4, -4)=-14+16 =2

Calcula o valor de m para que o0s vectores U = (m,5) e v=(10,—6), sexan
ortogonais.

Solucioén: U-P=10m-30=0 entbnm =3

8
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OX=0P+PX=0X=0P +t-v

T

P(-4,1) ©v=(3,2)

I:K,'jf]: ['411}+t [312}

4+3t
1+2t

" —
-4
I n

2x-3y+11=0

- 2,1
y= 3x+—3

2. Rectas

Ecuacions dunha recta

Para determinar unha recta necesitamos un
punto P(X1,y1) da mesma e un vector director ou
direccional v = (vx,vy) que marque a sua direccion.

Asi o vector de posicion dun punto calquera da recta
sera:
OX = OP + t- v onde t € un namero real.

A partir de aqui obtemos distintas formas da ecuacion
da recta.

v" Ecuacioén vectorial

(x,y) = (x1,y1) +t - (Vo)
Separando as coordenadas x e y obtemos as:
v/ Ecuaciéns paramétricas

X=x1+t v,
{y =y tt-v
lllando t en cada ecuacién e igualando:
v' Ecuacién continua
X=X _ Yy—h
Uy vy
Operando e pasando todo ao primeiro membro:

v Ecuacion xeral
Ax+By+(C=0

lllando y:

v' Ecuacioén explicita

y=mx+n

EXERCICIOS resoltos

12.

Emparella cada ecuacion coa grafica correspondente:

A B7 3 D E
X=-2+31 = 3 p -
rw)= (2.2 ) WS YTy 4 2y- 1000 = - -
(“'.") (-H u)+r‘3|-) {":2-‘.2[ -2 - _2 -‘ "— X I
e \ F +
4 2 3 4 / g

edod
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Outras ecuacions da recta
Viches que illando y na ecuacion xeral, chégase a
forma explicitay = mx + n.

e m= —§=Z—y é a pendente da recta. E a tanxente do
X

angulo que a recta forma co eixe X.

e n ¢ a ordenada na orixe. E a ordenada do punto onde a
recta corta ao eixe Y.

Coflecidos un punto P(X1, y1) € a pendente m da recta
é doado chegar a ecuacioén explicita.

v/ Ecuacién punto-pendente: y—y; = m(x— X1)

Se se coflecen dous puntos da recta, P e Q, chega
coller un deles e como vector director PQ.

X—X1 Y=

v’ Ecuacion por dous puntos: =
X2 —X1 Y2—Y1

Posicions relativas de duas rectas

Duas rectas r: Ax+By+C=0 e s: A'X+B'y+C'=0
poden ser:

e Secantes se tefien un Unico punto en comdun.
Tefen distinta direccidon e distinta pendente.

¢ Paralelas se non tefien ningln punto en comudn.
Teflen a mesma direccibn e a mesma pendente
pero diferente ordenada na orixe.

e Coincidentes se tefien todos o0s seus puntos
comuns. Tefien a mesma pendente e a mesma
ordenada na orixe.

En casa caso cumprese:

Secantes Paralelas Coincidentes
A B A B c A B C
s i i
A B A B () A B C

Punto: P(-2, 2)
Pendente: m =2

Z

y-2=2(x+2) = Yy=2Xx+6

! +

AT

P(-2,2) vy Q(3,4)

rr x+2y+9=0

x+2 _y-2

5 2

5: -2x+3y-4=0
1,2
=) a3
/ Para calcular o punto de corte das dias
rectas cnegacan resolver o sistema:
{)H—Zy:-g — 3x+6y = -27
-2x+3y =4 dx-6y = -8
7x  =-35
Entdn: x= -5
_ U=
N 2X-y-2=0
5: 6x+3y+6=0
s 2 _1_-2
& 3 6
\ | rr x+2y =0
g -3X-6y+24=0
4 _2 .0
3 6 7 24

EXERCICIOS resoltos

13. Calcula a pendente da recta que pasa polos puntos P(-5, -2) e Q(3, 2). Escribe

tamén a sda ecuacién en forma explicita.

242

Solucién: m =35 =

1
2

A ecuacion en forma punto-pendente : y +2 = é(x +5) =>y= %x +§

14. Unha recta r ten como vector director ¥ = (—1,2) e pasa polo punto P(-5, -2), outra
s ten pendente m = -2 e pasa polo punto N(O, 5). Como son estas rectas?

Solucién: Tefien a mesma pendente -2, r: y+2=-2(x+5) » 2x+y+12=0

s: 2x +y — 5 =0, son paralelas

10 MATEMATICAS Orientadas as Ensinanzas Académicas 4° ESO
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Recta paralela a r polo punto P Recta paralela a outra por un punto

vl

Perpendicular a r polo punto P

convefa, desta outra.
1| "2]

Cx-1 _ y+2
- T3 T T2

X+ 2 -1 . ~ . L.
—5 = jfz_ Duas rectas son paralelas se tefien a mesma direccion
_— e por tanto a mesma pendente.
/ e Para escribir a ecuacion dunha recta paralela a
outra por un punto P, bastara tomar este punto e
)/ o0 vector director, ou a pendente segundo

Recta perpendicular a outra por un

punto
x+2 _ y-1
3 - 2 Duas rectas son perpendiculares se 0 son 0s seus
L vectores directores e por tanto o seu produto escalar
éo0.
5 — , R
e Se v = (vyVy) € 0 vector director dunha recta, o
\' dunha perpendicular é v’ = (vy,-Vy).
P(1,-2) ¢ En canto as pendentes, se m é a pendente dunha
recta e m" a dunha perpendicular:
oo X1 _y+2 v, —v, 1
- 3 m=— = m = =
* Vy vy m
EXERCICIOS resoltos
15. Calcula o valor de a para que as rectas r e s sexan paralelas:
r:2x+3y+23=0 s:ax+3y+46=0
Solucioén: Para que sexan paralelas os coeficientes de x e de y respectivos deben ser
proporcionais logo a = 2
16. Calcula o valor de a para que as rectas r e s sexan paralelas:
x+3 y+4 x+4 y-—-1
T == S: ==
2 -2 —2 a
Solucioén: Para que sexan paralelas as compofientes dos seus vectores directores
deben ser proporcionais logo a = 2
17. Calcula o valor de a para que as rectas r e s sexan perpendiculares:
rrx+y=0 stax+y+5=0
Solucion: Para que sexan perpendiculares débese cumprir:
1-a+1-1=0 = a=-1
18. Calcula o valor de a para que as rectas r e s sexan perpendiculares:

x+4 y-—4 x+5 y—6
T =— S: =—
3 4 —4 a
Solucion: Para que sexan perpendiculares débese cumprir:

3:(-49)9+4-a=0 = a=3

ed &d MATEMATICAS Orientadas as Ensinanzas Académicas 4° ESO

11



3. Circunferencias

Ecuacion dunha circunferencia

Unha circunferencia de centroC(a, b)e raioré o
lugar xeométrico dos puntos P(X, y) do plano cuxa
distancia aC ér. Isto Iévanos a ecuacion:

(x-a)?+(y-b)* =r?

Desenvolvendo esta expresion obtemos:
x> -2ax+a’+y*-2by+b?>-r* =0

Que podemos escribir:
x> +y’+Ax+By+C=0
onde A=-2a,B=-2beC=a®?+ b?-r?

(x-2)°+(y-3)"=3"

Asi podemos calcular as coordenadas do centro ou o 2 &
X +y -4x-6y+4=0

valor do raio a partires da ecuacion.

EXERCICIOS resoltos

19. Acha a ecuacion da circunferencia de centro C(-3, 3) e raio 5.

Solucién: (x + 3)% + (y — 3)> =52
Operando e pasando todo ao primeiro membro: x* + y? + 6x — 6y -7 = 0

20. Cal é o centro da circunferencia de ecuaciéon x* + y? — 4x + 6y — 3 =0?

Solucion: Sexan a e b respectivamente a abscisa e a ordenada do centro.
. . —4 6
Se nos fixamos nos coeficientes de x e dey: a = - - =-37

entén o centro esta en C(2, -3)

21. Cal é o raio da circunferencia de ecuacion x* + y? + 2x + 6y — 6 =0?

Solucion: Se nos fixamos na ecuacion vemos que o centro esta no punto (-1, -3)
e ademais (-1)> + (-3)2°—=r? =6 entén =16y r=4

22. Acha a ecuaciéon da circunferencia que pasa polo punto (-7, 1) e ten o centro en
C(-2, -1).

Solucién: A distancia entre o centro e P é o raio: 7 = /(=7 + 2)2 + (1 + 1)2 = V29
entén (x + 2)? + (y + 1)°=29 = x>+ y? +4x +2y —24 =0
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10.

11.

. Expresa o vector

s Para practicar

. Dados os puntos A(-4,3), B(3,1), C(4,6)

e D(-3,8), calcula os vectores
AB, BC, AD e DC.

Cales son equipolentes?

. Os puntos A(-5, 2), B(0, -2) e C(1, 2)

son tres Vvértices consecutivos dun
paralelogramo, acha o cuarto vértice, D,
aplicando a suma de vectores.

. Dados os vectores u = (—4,1),w = (2,—4)

e w = (—4,—-2). Calcula:

a) W-3@+W) b) 2U+V+;W

. Calcula o punto onde se cortan as

diagonais do paralelogramo de vértices
AG-4, 2), B@, -2), C2, 2),
D(-3, 6). Calcula tamén a medida das
diagonais.

. Comproba que o triangulo de vértices

A(-5, 2), B(1, -2), C(-2, 6) e o de
vértices os puntos medios dos seus
lados, son semellantes.

. Calcula o simétrico do punto A(-3, 1)

respecto do P(0,-1). Comproba tamén
que a distancia entre A e P é a metade
da distancia entre A e o0 seu simétrico.

. Os puntos A(-2, 1), B(6, -4), C(9, 1),

D(4, 4) son os vértices dun trapezoide.
Comproba que os puntos medios de
cada lado forman un paralelogramo.

. Calcula as compofientes do vector

W =3u—2V sabendo que u=2i-3j e
v=—-1+3]

W=—-41—6] como
combinacién lineal de u=4i+j e de
v=-20+2]

Dados os vectores u = (5,4) e ¥ = (-3,2)
calcula o seu produto escalar, os seus
modulos e o angulo que forman.

Comproba mediante vectores e co
Teorema de Pitdgoras que o triangulo
de vértices A(-4, 2), B(5, -1) e C(-2, 8)
é rectangulo.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

Dada a recta r indica que tipo de
ecuacion é, represéntaa e calcula un

punto, un vector director e a pendente.

r=2-3t L xH5 _ytl
a) r.{y=5+3t c)r: = = .
b) r: —x+2y—-1=0 dDrry=—x-7

A recta r pasa polo punto P(2, 2) e ten
como vector director ¥ = (—4,2). Acha a
sUa ecuacion en forma:

a) vectorial; b) continua; c¢) xeral.

Acha a ecuacién xeral da recta que pasa
polos puntos P(-3,-4) e Q(-1,-2)

A recta r pasa polo punto P(5, -1) e ten
pendente 2. Acha a slUa ecuacion en
forma: a) punto-pendente; b) explicita;
c) xeral.

Acha a posicién relativa das rectas:
_{x:1+3t Loxt2  y-2

a) r: y=—2-3t st =7,

b) r: —x+4y+1=0 S:x—4y+3=0

Acha a ecuacién da recta paralela a
r:4x + 3y + 8 = 0 polo punto P(2, 3)

Acha a ecuacion da perpendicular a
r:4x — 3y + 8 = 0 polo punto P(-1, 7)

Comproba que as rectas x+6y+8=0,
5x—6y+40=0, x+2=0, forman un
triangulo e calcula os seus vértices.

Dado o triangulo de vértices A(-5,-3),
B(2,-5) e C(-2,2), calcula as ecuacions
das alturas e as coordenadas do
ortocentro.

Dado o triangulo de vértices A(-7,0),
B(0,-2) e C(-3,7), calcula as ecuacions
das mediatrices de cada lado e as
coordenadas do circuncentro.

Dado o triangulo de vértices A(-3,-4),
B(7,-5) e C(0, 3), calcula as ecuacions
das medianas e as coordenadas do
baricentro.

edod
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Para saber mais }.i» P

A circunferencia dos nove puntos

Un triangulo sempre nos depara sorpresas. Ao principio do tema falabamos dunha recta curiosa, a
de Euler, agora imos ver unha circunferencia que tamén resulta sorprendente, a de Freuenbach

ou dos nove puntos.

A

Dado un triangulo calquera ABC, collemos os
puntos medios dos sues lados e debuxamos
a circunferencia que pasa por eles. Sempre
hai unha circunferencia que pasa por tres
puntos non alifiados.

Se agora trazamos as alturas do triangulo,
observamos que a circunferencia tamén pasa
polos puntos nos que cada altura corta ao
lado sobre o que foi trazada. Xa hai seis
puntos polos que pasa.

Pero ainda hai mais, se marcamos os puntos
medios entre o ortocentro e cada un dos
vértices, tamén estan nesa circunferencia,
logo xa temos nove puntos polos que pasa, de
ai 0 seu nome.

E cal é o centro da circunferencia?
Debuxamos o circuncentro, no punto
medio do segmento que une o ortocentro e
0 circuncentro estd o centro da nosa
circunferencia.

14 MATEMATICAS Orientadas as Ensinanzas Académicas 4° ESO
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Recorda
O mais importante

-

Vector fixo

Orixe: A (x,,y,) Extremo:B (x,¥,)
Compofientes: AB = (x,-X,. ¥,-Y,)
Vector libre

Conxunto de vectores equipolentes a
un vector fixo

jB Caracterizan a un
vectaor:
+ 0 médulo

coh vectores
*« Suma:

Operacions = (u, u,)
v )

« 3 direccion
« 0 sentido

Produto escalar
+7 Dias formas de calculalo:
sU-V=uU VT UV

UV = (U v, u, +v, )
+ Produto por un escalar:
tu = (tu, tu,)

X
sl-V=|U|- |F|-ms(i.?}

Punto medio
dun segmento

A (X Y) B (X y,)

X, 4, Y, Y
172 177
M -

= Modulo dun
vector

» Distancia entre
dous puntos

Fl=elm. = - - ]
I¥1=+¥%-¥ —-{V: +V,

d(AB) =y (x,%,) + (¥,7Y, )"

2 7 ) » Angulo entre —— W'V
cos (i, v - =
dous vectores v = lul-1vl
Ecuacions Posicions relativas ] /
(ey)= (v, )+t (v v ) N
¥ ¥V darecta de dias rectas
] fx+By+C=0
1 vectorial Ax+By+C=0
parameétricas secanies /
/ = wx'vy] continua paralelas A &
f coincidentes AT 7
general
(%,:¥,) explicita Ecuacion da circunferencia
: Centro: C(a, b) 2 2_
unto-pendiente x -a)+(y -b)'=r
punto-p o r (x -a)*+(y - b)

edad
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Auto-avaliacion :'

1. Dados os puntos A(-1, -2) e B(-7,-6), calcula o médulo
do vector |AB]|

2. Un vector equipolente a v = (5,—4) ten a sUia orixe no
punto A(3, 3). Calcula o seu extremo.

3. Dados os vectores %= (2,—-3) e ¥=(—4,-3), calcula
3u+v

4. Dados os vectores u =(2,-3) e v =(—4,-3), calcula o
seu produto escalar.

5. Dados os puntos A(-4, 8) e B(0, 4), calcula a distancia
da orixe de coordenadas ao punto medio do segmento

AB.

6. Acha a ecuacién xeral da recta que pasa polo punto
P(-4, 8) e ten como vector director v = (1,—1)

7. Cal é a posicion relativa das duas rectas seguintes?
rrx—2y—10=0 S:2x—4y—-50=0

8. Acha a ecuacion xeral da recta que pasa polo punto
P(-4, -4) e que é paralela drectax —2y —10 =0

9. Acha a ecuacion xeral da recta que pasa polo punto
P(-4, -4) e que é perpendicular arectax —2y —10=0

10. Acha a ecuacibn da circunferencia de centro
C(-5, 4) e que pasa polo punto P(-5, 0).
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1. AB=DC = (7,-2) equipolentes
BC = AD = (1, 5) equipolentes
2. BD = BA+BC = (-5.4) ¥
0D = OB + BD = (-4,6) A\,
VA
3. a) (2, -17)
b) (-8, -3) o
4. M(-1, 2) g c
d(A,C)=6 d(B,D)=8,94 Q
5. C'(-2,0) B'(-3,5, 4) A'(-0,5,-2)
AB=(6,-4) AB'=(-3,2) ;
AC=(3, 4) AC = (-1,5,-2)
BC=(-3, 8) B'C'=(1,5,-4) g
6. A'(3,-3)
d(A,P) =V52/2 d(A,AY) =V/52
7. AB: M(2, -1,5) BC: N(7,5, 3)
CD: P(6,5, 2,5) AD: Q(1, 2,5)
MN = QP = (5,5, 0)
MQ = NP = (-1,4)
. wW=(3,0)
. W=-2u—2v
10. U -v=-7 |u| =41 |¥] =13
cos (U,v) =-0,3032 angulo=107,65°
11. AB =(9,-3) AC = (2,6) AB-AC =0
|AB|?+]AC|? = 90+40 = 130 = |BC|?
Soluciéns
AUTO-AVALIACION
1. 7,21
2. B(8, -1)
3. (2, -12)
4. 1
5. 6,32
6. —x—-y+4=0
7. Paralelas
8. x—2y—-4=0
9. 2x+y+12=0
10. x> +y?>+10x—8y + 25 =0

Solucions dos exercicios para practicar

17.
18.
19.

20.

21.

22.

b) Xeral; P(-1, 0); ¥= (2, 1); m=1/2

c) Continua; P(-5, -1); v= (5, 4); m=4/5
d) Explicita; P(0, -7); v= (1, -1); m=-1

.a)(xy) =(2,2) +t(-4, 2)

by 222 = ¥=2
—4 2
C)Xx+2y—-6=0

. X—-y—-1=0
.a)y+1=2(xx-5)

b)y =2x-11
c)2x—-y—11=0

. a) secantes

b) paralelas
4x + 3y —17 =0
3X+4y-25=0

Son secantes dous a dous.
Vértices: A(-8, 0), B(-2, -1), C(-2, 5)

Altura lado AB: 7x- 2y +18 = 0
Altura lado BC: -4x + 7y + 1 =0
Altura lado AC: 3x + 5y + 19 =0
Ortocentro: H(-3,12, -1,93)

Mediatriz lado AB: 14x - 4y +45 =0
Mediatriz lado BC: -x + 3y —9 =0
Mediatriz lado AC: 8x + 14y —9 =0

Circuncentro: P(-2,61, 2,13)

Mediana lado AB: 7x- 2y +18 = 0
Mediana lado BC: -4x + 7y + 1 =0
Mediana lado AC: 3x + 5y + 19 =0
Baricentro: G(1,33, -2)

. a) Paramétricas; P(2, 5); v= (-3, 3); m=1

edod
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